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2021届高考化学二轮复习常考题型大通关（新高考）（十八）有机合成与推断

1.克霉唑（H）为广谱抗真菌药，对多种真菌尤其是白色念珠菌具有较好的抗菌作用，其合成路线如下图：
[image: image1.png]Cl,

cnp S0, S0 |, o Nson C,H,CIS0,
AICI 0wT | \= 7 |FeCly
C D
o CH, = m Cl Or ccl,
%N/—_N N _ —CH,| 1| CL Cl
= PCl,

F





已知：①甲苯与氯气在三氯化铁催化下得到两种含苯环的物质[image: image2.png]


和[image: image3.png]


。②图中
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表示苯基。
回答下列问题：
（1）E的名称是________________；F中的官能团名称为________________。
（2）合成克霉唑的过程中，发生最多的反应类型是________________。
（3）在由B制取E的过程中，不是由B一步反应生成E，其原因为________________。

（4）写出C→D的化学方程式________________。

（5）M与G互为同分异构体，满足下列两个条件的M有________________种
①含有三个苯环
②苯环之间不直接相连
写出其中核磁共振氢谱有5组峰，且峰面积之比为2:2:1:1:1的M的结构简式________________。

（6）结合题中信息，写出以苯为原料，制备[image: image5.png]’cH,



的合成路线________________（其他试剂任选）。
2.端炔烃在催化剂存在下可发生偶联反应，称为 Glaser反应。原理如下：
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该反应在研究新型发光材料、超分子化学等方面具有重要价值。下面是利用 Glaser反应制备化合物E的种合成路线：
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回答下列问题：
（1）B的结构简式为_______________，的化学名称为_______________。
（2）①和③的反应类型分别为_______________、_______________。
（3）E的结构简式为_______________。用1mol E合成1,4-二苯基丁烷，理论上需要消耗氢气_______________mol。
（4）化合物（[image: image8.png]He=c—(_)—c=cn



）可发生Glaser偶联反应生成聚合物G，该聚合反应的化学方程式为_______________。

（5）假设（4）生成1mol单一聚合度的G，若生成的G的总质量为1260g，则G的
[image: image9.wmf]n

值理论上应等于_______________。

（6）芳香化合物F是C的同分异构体，其分子中只有两种不同化学环境的氢，数目比为3:1，写出其中3种的结构简式_______________。

（7）写出以2-苯基乙醇为原料（其他无机试剂任选）制备化合物D的合成路线_____________。

3.三氯生X[image: image10.png]Cl
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是一种广谱抗菌化合物，广泛添加于肥皂、洗手液、牙膏洗洁精、化妆品、沐浴露等个人护理用品中。三氯生的合成路线如图：
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（1）E的系统命名为________________；反应②的反应类型为________________；F分子中含氧官能团的名称是________________。
（2）已知D中不含有氯元素，则D的结构简式为________________。

（3）反应①的化学方程式为________________。

（4）下列有关三氯生X的说法正确的是________________。

A.分子中有7个原子位于同一直线上
B.可与水以任意比互溶
C.能与
[image: image12.wmf]3
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溶液发生显色反应
D.苯环上的一溴代物有2种
（5）写出一种满足以下条件的三氯生X的同分异构体的结构简式：________________。

①分子结构中只有1个苯环，且苯环上有4个侧链
②有3种类型的官能团，其中一种为酚羟基
③核磁共振氢谱有3组峰，峰面积之比为3:2:2
（6）根据题设信息，设计以甲苯为原料合成[image: image13.png]HO,

CH,
* OH



的路线（其他试剂任选）________________。

4.白藜芦醇在保健品领域有广泛的应用。其合成路线如下：
[image: image14.png]HO, CH,CO0,
— e - w=
\ /—CH g S;/ Oy — it
HO CH,C00
A B
CH,C00,
= DAL A B S
CH,Cl —ETHTREEE
>/ ® CH,c00—_)—CHO
CH,C00 AW X)
c
CH,C00,
— ®OH" @H’
S/ N()—00ccH,
CH,C00
D
HO



[image: image15.png]HO, CH,CO0,
— e - w=
\ /—CH g S;/ Oy — it
HO CH,C00
A B
CH,C00,
= DAL A B S
CH,Cl —ETHTREEE
>/ ® CH,c00—_)—CHO
CH,C00 AW X)
c
CH,C00,
— ®OH" @H’
S/ N()—00ccH,
CH,C00
D
HO



[image: image16.png]HO, CH,CO0,
— e - w=
\ /—CH g S;/ Oy — it
HO CH,C00
A B
CH,C00,
= DAL A B S
CH,Cl —ETHTREEE
>/ ® CH,c00—_)—CHO
CH,C00 AW X)
c
CH,C00,
— ®OH" @H’
S/ N()—00ccH,
CH,C00
D
HO



[image: image17.png]HO, CH,CO0,
— e - w=
\ /—CH g S;/ Oy — it
HO CH,C00
A B
CH,C00,
= DAL A B S
CH,Cl —ETHTREEE
>/ ® CH,c00—_)—CHO
CH,C00 AW X)
c
CH,C00,
— ®OH" @H’
S/ N()—00ccH,
CH,C00
D
HO




回答下列问题：
（1）物质B中含氧官能团的名称为________________，B→C的反应类型为________________。
（2）1mol有机物D最多能消耗NaOH ________________mol，白藜芦醇遇足量浓溴水时反应的化学方程式为________________。
（3）已知[image: image18.png]


的系统命名为1，3-苯二酚，则A的名称为________________；已知乙酸酐[image: image19.png](=}
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极易与水反应生成乙酸，是很好的吸水剂。试从平衡移动的角度分析A→B反应中用乙酸酐代替乙酸的目的：________________。

（4）C的核磁共振氢谱有________________组峰，写出同时满足下列条件的化合物X的所有同分异构体的结构简式________________。

①具有与X相同的官能团；
②属于醋酸酯。
（5）利用甲苯、合成磷叶立德试剂的试剂和乙醛为原料合成[image: image20.png]


（涉及的无机试剂自选），请写出合成路线________________。

5.氰基烯酸酯在一定条件下能快速聚合为[image: image21.png]tH,C—CF
COOR



，从而具有胶黏性，某种氰基丙烯酸酯（G）的合成路线如下：
[image: image22.png]TLCNOKH) | WHSo/A [ € | QL
A MeoHGR) L g T g
NaOH|H,0
CH,OH o, u

ka0, AL iR |(CHNO)





已知：①A的相对分子质量为58，其中氧元素质量分数为0.276，核磁共振氢谱显示为单峰；
②[image: image23.png]o QH
I HON (K3 .
’ ‘—» R—C—R’

P Noncman

CN



。
回答下列问题：
（1）A的化学名称为________________。

（2）G的结构简式为________________，G中的含氧官能团是_____________（填官能团名称）。
（3）由B生成C的反应类型为_______________，由C生成D的反应类型为________________。

（4）由E生成F的化学方程式为________________。

（5）写出C的同分异构体中，含有酯基、能发生银镜反应核磁共振氢谱中峰而积之比是1:1:3的物质的结构简式_______________、________________。（写两种即可）
6.抗凝药吲哚布芬的合成路线如下：
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已知：
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（1）反应①所用的试剂是_____________________。
（2）反应②的反应类型是_____________________。

（3）反应③的化学方程式是_____________________。

（4）J的结构简式是_____________________。

（5）反应物
[image: image26.wmf]224

NaSO

的作用是_____________________。

（6）已知M的核磁共振氢谱有两组峰。K→N的化学方程式是_____________________。

（7）为减少吲哚布芬的不良反应，可用包衣材料附着在药品表面制成缓释微丸，使其有效成分缓慢释放。制作包衣材料的原料之一为聚维酮。
①如图为添加不等量聚维酮的包衣材料制成的缓释微丸，其有效成分在体内24小时内的释放率。
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选用聚维酮用量的添加值
[image: image28.wmf]()

w

为10%，不选择5%和20%的理由是_____________________。

②聚维酮的合成路线：环酯
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，依次
写出中间体1、Y和中间体2的结构简式：_____________________。

7.阿司匹林（化合物L）是人们熟知的解热镇痛药物。一种长效、缓释阿司匹林（化合物P）的合成路线如图所示：
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已知：①[image: image32.png]0
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②
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请回答：
（1）A中的官能团是___________________。

（2）C的结构简式是___________________。

（3）D→E的反应类型是___________________。

（4）E→G的化学方程式是___________________。

（5）已知：H是芳香族化合物。在一定条件下2B→K+
[image: image35.wmf]2

HO

，K的核磁共振氢谱上只有一组峰。J+K→L+B的化学方程式是___________________。

（6）L在体内可较快转化为具有药效的J，而化合物P与L相比，在体内能缓慢持续释放J。
①血液中J浓度过高能使人中毒，可静脉滴注
[image: image36.wmf]3
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溶液解毒。请用化学方程式解释
[image: image37.wmf]3
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的作用：___________________。

②下列说法正确的是___________________（填字母）
a.P中的酯基在体内可缓慢水解，逐渐释放出J 
b.P在体内的水解产物中没有高分子化合物
c.将小分子药物引入到高分子中可以实现药物的缓释功能
8.油脂不仗是营养物质和主要食物也是一种重要的工业原料。如图是以油脂为主要原料获得部分产品的合成路线。
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已知：①
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可能是氢原子烃基或其他基团）
回答下列问题：
（1）下列关于油脂的说法正确的是______________（填标号）。
a.油脂包括油和脂肪，属于酯类
b.天然油脂是很多高级脂肪酸甘油酯组成的混合物，无固定的熔点和沸点
c.油脂属于天然高分子化合物，许多油脂兼有烯烃的化学性质
d.硬化油又叫人造脂肪，便于储存和运输，但容易被空气氧化变质
（2）G中官能团的名称为______________，反应①的反应类型为______________。
（3）用系统命名法写出F的名称______________。

（4）在酸催化下，等物质的量的B与苯酚反应生成一种线型结构高分子的化学方程式为______________。

（5）二元取代芳香化合物H是G的同分异构体，H同时满足下列条件：
①能发生银镜反应
②酸性条件下水解产物物质的量之比为2:1
③不与
[image: image44.wmf]3
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溶液反应
H的结构共有______________种（不考虑立体结构，不包含G本身）。其中核磁共振氢谱为五组峰的结构简式为______________（写出一种即可）。
（6）写出由
[image: image45.wmf]22
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制备
[image: image46.wmf]22
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的合成路线（无机试剂任选）______________。

答案以及解析

1.答案：（1）邻氯甲苯（或2-氯甲苯）；氯原子
（2）取代反应
（3）甲苯与氯气在三氯化铁催化下会得到邻氯甲苯和对氯甲苯，二者难以分离（或一步反应产物中还含有对氯甲苯邻氯甲苯产率会降低）
（4）[image: image47.png]Cl
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（5）14；[image: image48.png]sl
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解析：（1）E分子中甲基和氯原子相邻，E的名称为邻甲苯或2-氯甲苯。F中的官能团为氟原子。
（2）由合成路线可以看出，各步反应均为取代反应。
（3）在由B制取E的过程中，不是由B一步反应生成E，是因为甲苯与氯气在三氯化铁催化下会产生两种含苯环的产物邻氯甲苯和对氯甲苯，在后续步骤中会难以分离。
（4）C→D的化学方程式为[image: image50.png]Cl
N Fell,
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。
（5）含有三个苯环，苯环之间不直接相连，说明三个苯环连在同一个碳原子上个氯原子连接在连有三个苯环的碳原子上，另一个氯原子连接在苯环上时，有3种结构；两个氯原子在同一个苯环上时，有6种结构；两个氯原子在不同苯环上时，有6种结构。故除去G，符合条件的G的同分异构体共有14种。核磁共振氢谱有5组峰，且峰面积之比为2:2:1:1:1的M的结构简式为[image: image51.png]sl



。
2.答案：（1）[image: image52.png]


；苯乙炔
（2）取代反应；消去反应
（3）[image: image53.png]{)c=c c=c—=< )



；4
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（写出任意三种均可）
（7）[image: image57.png]



解析：B在光照下与
[image: image58.wmf]2

Cl

发生取代反应生成C，可知B为乙苯，结构简式为[image: image59.png]


，A与
[image: image60.wmf]32
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反应得到B，可知A为苯。根据题干信息，可知2分子D发生 Glaser反应，得到E，E的结构简式为[image: image61.png]@—c:*—ca";c -



。
（1）B为乙苯，结构简式为[image: image62.png])—C.H,



；D的名称为苯乙炔。
（2）反应①为苯和
[image: image63.wmf]32
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的反应，苯环上的H原子被乙基取代，为取代反应；由C和D的结构可知，C中脱去2分子的HCl，得到D，则反应③为消去反应。
（3）E的结构简式为[image: image64.png]4
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。1mol碳碳叁键完全加成需要2mol氢气，则1molE合成1,4-二苯基丁烷，需要4mol氢气。
（4）根据题干信息，可知发生Glaser反应时，C—H键断裂，则[image: image65.png]He=c— —c=cH



发生缩聚反应得到聚合物C的化学方程式为[image: image66.png]4&%‘]
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[image: image67.png]it c=e—{ HC=CFH+(n-1)H,



。
（5）假设（4）生成1mol单一聚合度的G，若生成的G的总质量为1260g，因链节的相对分子质量为124，则有
[image: image68.wmf]12421260
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（6）C的分子式为
[image: image70.wmf]882

CHCl

，F是C的同分异构体，其分子中只有两种不同化学环境的氢，数目比为3:1，则可知道F中含有2个处于对称位置的甲基和2个处于对称位置的H原子，符合条件的结构有[image: image71.png]
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。
（7）2-苯基乙醇先发生消去反应，得到苯乙烯，苯乙烯再与溴发生加成反应，得到卤代烃，最后由卤代烃发生消去反应，可得到苯乙炔：
[image: image73.png]


。
3.答案：（1）2，4-二氯苯酚；还原反应；硝基、醚键
（2）[image: image74.png]



（3）[image: image75.png]NO, cl

cl {j—m + c1«@0}{ + KOH —



[image: image76.png]a  ne,
c1—</i\5—0—(j S0l +KC1+1L,0




（4）C
（5）[image: image77.png]HO

He—{ H—o=c—c=c—cd, . B H—=C—c=c—Cd,

HO OH



、
[image: image78.png]HO, O

H,¢—=¢—{ »—e=c—ccl, , H,c—c=c—{ )¢ ccl,

HO OH



、[image: image79.png]HO, OH
H,C—C=C ¢ Y—ca, . Be—c=c—c=c~<{ Hca,

HO OH



等（任写一个即可）
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）
解析：（1）E的名称为2,4-二氯苯酚。反应②中
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，为还原反应。F分子中含氧官能团有
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，名称分别为硝基、醚键。
（2）D中不含有氯元素，则D为[image: image86.png]


。
（3）由E、F的结构简式及B→C的转化关系，可推知C的结构简式为[image: image87.png]c1—©—c1



，则反应①的化学方程式为[image: image88.png]"“0: cl
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c1@o@c1 +KCl + H,0



。
（4）X中醚键氧原子形成2个
[image: image90.wmf]s

键，有2对孤对电子，故为
[image: image91.wmf]3

sp

杂化，因此X分子中不可能有7个原子位于同一直线上，A项错误；X中含酚羟基及氯原子，由酚类和卤代烃的性质可推知，X不能与水以任意比互溶，B项错误；X中含酚羟基，能与
[image: image92.wmf]3

FeCl

溶液发生显色反应，C项正确；X的结构不对称，苯环上有6种类型的氢原子，故苯环上的一溴代物有6种，D项错误。
（5）根据核磁共振氢谱有3组峰峰面积之比为3:2:2，知含有3种类型原子，个数比为3:2:2，由于苯环上有2个氢原子，则苯环上的两个氢原子为等效氢；根据含有酚羟基，且含有2个O原子，知含有两个酚羟基，且处于对称位置；根据含有3种类型氢原子，知另一种氢原子为甲基氢原子，故符合条件的同分异构体有[image: image93.png]HO,

H C{>~CECAC§C7CCIJ

HO



、[image: image94.png]OH
H,C—(§ C=CC—=CCal,

OH



、[image: image95.png]H, c#c@}—ﬁc—ca,
2 _
HO'



、[image: image96.png]H, C—C=C




、[image: image97.png]HO
1L,C—C: c@—cct,

HO



、[image: image98.png]OH
HC—C=C—C=C—{ \E—c

OH



等。
（6）[image: image99.png]


可由[image: image100.png]


或[image: image101.png]


得到；而[image: image102.png]


可由[image: image103.png]H,

NO,

o,w\%:j

NO,



还原得到，[image: image104.png]NaO

CH,

ONa

ONa



可由[image: image105.png]


水解得到；[image: image106.png]


均可由甲苯取代得到。
4.答案：（1）酯基；取代反应
（2）6；[image: image107.png]OH
Br

Br
o e K

l]r Br




（3）5-甲基-1，3-苯二酚；吸收反应生成的水，促进平衡正向移动，以提高酯的产率
（4）4；[image: image108.png]H,C00

CHO



和[image: image109.png]CH,CO00

CHO




（5）[image: image110.png]CH,Cl

DFeA BB SRR

@CH,CHO

CH==CHCH;,




解析：（1）物质B中含氧官能团的名称为酯基。B→C为甲基上氢原子被氯原子取代的反应，为取代反应。
（2）1molD含有3mol酚酯基，所以1mol有机物D最多能消耗6 mol NaOH。与酚羟基相连的碳原子的邻、对位碳原子上的氢原子均可与
[image: image111.wmf]2

Br

发生取代反应，白藜芦醇中[image: image112.png]


可与
[image: image113.wmf]2

Br

发生加成反应。
（3）A（[image: image114.png]


）的名称为5-甲基-1，3-苯二酚。A与乙酸反应会产生水，用乙酸酐代替乙酸，乙酸酐可以吸收反应生成的水，促进平衡正向移动，以提高B的产率。
（4）C的核磁共振氢谱有4组峰。结合题给条件可知，满足条件的X的同分异构体为[image: image115.png]CH,C00 CH,C00

/

CHO q
CHO



。
5.答案：（1）丙酮
（2）[image: image116.png]|
CH, 00C—C—CH,



；酯基
（3）消去反应
（4）[image: image117.png]| |
HOCH,—C—CH, +0, B oo C==CH, +H,0





（5）[image: image118.png]HCO(JCH:((' —CH, , HCOOC=CHCH, , HCOOC=CH

CN CN CH,CN



（任写两个即可）
解析：A的相对分子质量为58，氧元素质量分数为0.276，则A分子中氧原子数目为
[image: image119.wmf]580.276

1

16

´

=

，结合A→B的转化关系及已知信息可知，A为[image: image120.png]|
CH,—C—CH,



，B为[image: image121.png]OH

CH,—C—CH,

CN



，根据C的分子式和B→C的反应条件，可知B发生消去反应生成的[image: image122.png](‘JN
CH,—C=CIi,



，C与氯气在光照条件下反应生成D，D发生水解反应生成E，E发生催化氧化反应生成F，结合E的分子式可知，C与氯气发生取代反应生成的D为[image: image123.png]|
CICH,~~C=CH




，E为[image: image124.png]|
HOCH,—C—CH,



，F与甲醇发生酯化反应生成C，则F为[image: image125.png]|
HOOC—C—CH,



，G为[image: image126.png]|
CH, 00C—C=CH,



。
（1）A为[image: image127.png]i
CH,—C-—CH,



，其化学名称为丙酮。
（2）G的结构简式为[image: image128.png]


，G中含有的官能团为碳碳双键、酯基、氰基，其中含氧官能团是酯基。
（3）[image: image129.png]|
CH37(|14CH3
CN



与浓硫酸混合加热，发生消去反应生成[image: image130.png](fN
CH,—C—CH,



。[image: image131.png]|
CH,—C=CH,



与氯气在光照条件下反应生成[image: image132.png]CICH,—C—CH,



，反应类型为取代反应。
（4）[image: image133.png]


发生催化氧化反应生成[image: image134.png]


的化学方程式为[image: image135.png]CN CN

! . |
HOCH, -¢—CH, +0,—*®, Ho0C—C—CH, +H,0



。
（5）[image: image136.png]cIN
CH,00C—C=CH,



的同分异构体中，含有酯基，能发生银镜反应，说明含有甲酸酯基，再结合核磁共振氨谱中峰面积之比是1:1:3，可知满足条件的同分异构体的结构简式有[image: image137.png]HCO(JCH:((' —CH, , HCOOC=CHCH, , HCOOC=CH

CN CN CH,CN



。
6.答案：（1）HBr
（2）取代反应
（3）[image: image138.png]CN
C,H,Br + d _RAE { :

CN

+HBr




（4）[image: image139.png]COOH




（5）将硝基还原为氨基
（6）[image: image140.png]



（7）①添加值为5%时，有效成分在体内释放不完全，添加值为20%时，有效成分释放速率过快，添加值为10%时，有效成分释放率曲线较为平缓，且24小时几乎释放完全
②[image: image141.png]HC=CH,

He=tr




解析：根据A、B、C的分子式可以推出A为乙烯，B为澳乙烷，C为甲苯；根据F的结构，以及题给已知信息，可以推出D为[image: image142.png]


，E为[image: image143.png]


；根据吲哚布芬的结构倒推，可推出F硝化的产物G为[image: image144.png]


，则J为[image: image145.png]0,N

P

COOH



；根据J、K的分子式及吲哚布芬的结构，可以推测出J→K的反应中，硝基被还原为氨基，故K为[image: image146.png]H,N

LCOOH



；根据M的分子式，以及第（6）问中信息可以推测出M为[image: image147.png]


，则N为[image: image148.png]CE(% O



。
（1）反应①为A（乙烯）发生加成反应生成B（澳乙烷）的反应，所需试剂为HBr。（2）反应②为C（甲苯）生成D（[image: image149.png]


）的反应，则该反应为取代反应。（3）反应③的化学方程式为[image: image150.png]CN
C,H,Br + d _RAE { :

CN

+HBr



。
（5）
[image: image151.wmf]224

NaSO

将J（[image: image152.png]COOH



）转化为K（[image: image153.png]COOH

I,N



）则其作用是将硝基还原为氩基。
（6）M为[image: image154.png]


，则K→N的化学方程式是[image: image155.png]


。
（7）①观察图象，可以看出聚维酮的添加值为5%时，有效成分在体内释放不完全，添加值为20%时，有效成分释放速率过快，添加值为10%时，有效成分释放率曲线较为平缓，且24小时几乎释放完全。②环酯X的结构简式为[image: image156.png]


，根据题中K→N的反应，可以推出中间体1为[image: image157.png]


；根据聚维酮的结构，可以推出中间体2为[image: image158.png]


，根据中间体1
[image: image159.wmf]Y

uuuuuuuuuuur

加

成

反

应

中间体2，可知Y为
[image: image160.wmf]CHCH

º

。
7.答案：（1）羟基
（2）HC≡CH
（3）加聚反应
（4）[image: image161.png]-gcn,—(lzu%; + nCH,CH,0H - —~ £CH; %Hi +
tktﬁ—cu, OH
0

nCH, COOC,H,




（5）[image: image162.png]N—OH 1 0 ¢ -CH
oy + c—c— oL cH, H&rom{ by

CH,COOH





（6）①[image: image163.png]\

—OH
[ O00n +NaHCO,

—

~—O0H

L—(0ONa

+H,0 +CO, 1




②ac

解析：A是
[image: image164.wmf]25

CHOH

，乙醇连续氧化得乙酸，故B是
[image: image165.wmf]3

CHCOOH

，根据已知信息①，结合路线图，可知C是CH≡CH，D是[image: image166.png]H,C—CH—0—C—CH,



，D→E是加聚反应，E是[image: image167.png]+CH, —CH3=
wﬁ -CH,



，根据已知信息②可推知F为
[image: image168.wmf]323

CHCOOCHCH

，G是[image: image169.png]+CH,—CH %



，根据H的分子式知H是[image: image170.png]


，根据路线图结合P的结构可推知Ⅰ为[image: image171.png]ONa
COONa




，J是[image: image172.png]


，根据第（5）问中信息，可以推知K是乙酸酐[image: image173.png]I
( CH,—C—0—C—CH )



，由P逆推知L为[image: image174.png]0 C-—CH,
HOOC



。
（1）A是乙醇，乙醇的官能团是羟基。
（2）C是CH≡CH。
（3）D是[image: image175.png]|
H,C—=CH—0-C—CH,



，E是[image: image176.png]+CH,—CH3=
0—C—CH,



，D→E发生了加聚反应。（4）E是[image: image177.png]ECH14(‘ZH+»
U_ﬁ_CHJ



，A是乙醇，结合已知信息②，可写出对应的化学方程式。（5）J是[image: image178.png]\ 7/

—OH
—COOH




，K是乙酸酐[image: image179.png]T
( CH,—C—0-—C—CH, )



，二者反应生成L[image: image180.png]


和B
[image: image181.wmf](

)

3

CHCOOH

。
（6）①羧酸的酸性大于碳酸，酚的酸性小于碳酸，故酚羟基和碳酸氢钠不反应，羧基和碳酸氢钠反应生成二氧化碳、盐和水。②P可以完全水解产生[image: image182.png]+-CH, 44‘3 H
o



以及乙酸，a项正确，b项错误；根据“L在体内可较快转化为具有药效的J，而化合物P与L相比，在体内能缓慢持续释放J”，可知将小分子药物引入到高分子中可以实现药物的缓释功能，c项正确。
8.答案：（1）ab
（2）酯基；取代反应
（3）1，4-苯二甲醇
（4）[image: image183.png]OH OH

I H*
nH—C—H +nl HEE CHHOH +(n-1)H,0
«





（5）11；[image: image184.png]


（或[image: image185.png]


）
（6）
[image: image186.wmf]422

2

2222
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解析： 丙三醇在
[image: image187.wmf]4

HIO

的作用下生成的B为HCHO，C为HCOOH；由D通过一系列转化得到的G分子中的官能团处于对位，知D为[image: image188.png]H,c—(_)—CH,



；D与氯气在光照条件下发生取代反应生成的E为[image: image189.png]N\ o oo
cicH,—{_H—cn,al



；E在氢氧化钠的水溶液中水解，生成的F为[image: image190.png]


；C和F发生酯化反应生成的C为[image: image191.png]1#C00CH,—{ —CH,00CH



。
（1）油脂包括油和脂肪，是高级脂肪酸甘油酯，属于酯类，a项正确；天然油脂是很多高级脂肪酸甘油酯组成的混合物，无固定的熔点和沸点，b项正确；油脂不属于天然高分子化合物，有些油脂含有碳碳双键，这些油脂兼有烯烃的化学性质，c项错误；油脂氢化，可除去不饱和键，防止其在储存和运输过程中被空气氧化变质，d项错误。
（2）G为[image: image192.png]ncoocH,— H—CH,00CH



，官能团名称为酯基。反应①为取代反应。（3）根据系统命名法，可知[image: image193.png]HOCH, - @ CH,0H



（F）的名称为1,4-苯二甲醇。
（4）在酸催化下，等物质的量的甲醛与苯酚反应生成酚醛树脂，化学方程式为[image: image194.png]OH OH

I H*
nH—C—H +nl HEE CHHOH +(n-1)H,0
«




。
（5）能发生银镜反应，说明分子结构中含有[image: image195.png]


；不与
[image: image196.wmf]3

NaHCO

溶液反应，说明不含羧基；酸性条件下水解产物物质的量之比为2:1，说明含有2个甲酸酯基。若H的苯环上有2个相同的
[image: image197.wmf]2

CHOOCH

-

，这两个取代基有间、邻2种位置关系；若H的苯环上有一个取代基为甲基，则另一个取代基为[image: image198.png]i
—CH—OCH
OcH



，这两个取代基有邻、间、对3种位置关系；若H的苯环上有一个取代基为HCOO—，则另一个取代基为
[image: image199.wmf]22

CHCHOOCH

-

或
[image: image200.wmf](

)

3

CHCHOOCH

-

，分别有邻、间、对3种位置关系。故符合条件的H的结构共有11种，其中核磁共振氨谱为五组峰的结果简式为[image: image201.png]o
|
CH,0CH



。
（6）由
[image: image202.wmf]22

HOCHCHOH

得到
[image: image203.wmf]22

HCOOCHCHOOCH

，需要制得甲酸，甲酸可由甲醛制得，结合已知信息，甲醛可由乙二醇得到，据此写出合成路线。
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